

LA CORUNA

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DEL 5 AL 12

NUESTRAS FIESTAS

Volvió ayer a reunirse en el Ayuntamiento la Comisión municipal de fiestas...

Por el escaso tiempo con que se contaba para organizarlo debidamente, se acordó prescindir del Coso en los Cantones...

Figurarán en este festival por lo menos doce artísticas faroladas que presentarán las sociedades de recreo...

Las bandas de música y de cornetas y tambores y varios centenares de faroles conducidos por hombres y chicos completarán el número...

El jueves, 9, se celebrará en la Plaza de María Pita la verbena, habiéndose encargado de la iluminación de aquella...

Amenizarán esta simpática fiesta varias músicas, organillos y rondallas y se instalarán puestos de churrros, kioscos para venta de refrescos...

La sesión de fuegos artificiales se encomendó al Sr. Millarengo, de Juvia, y se celebrará en la noche del 11 en el muelle de la Dársena...

El día 10, viernes, se celebrará en Riazor una fiesta para los niños, por la tarde, y después de ella habrá verbena...

Cuicafías, concurso de natación, cinematógrafo público y otros pequeños regocijos populares completarán el programa...

LAS COLONIAS ESCOLARES

Saieron ayer a las dos de la tarde para la Lagoa, en un ómnibus automóvil, 25 niños que forman la segunda colonia escolar...

En el mismo coche regresaron a las ocho de la noche las niñas que formaron la primera colonia, las cuales permanecieron treinta días en el campo.

UNOS EXAMENES

Ayer tarde se celebraron en el gobierno civil exámenes entre los individuos del cuerpo de Seguridad para cubrir algunas vacantes que existen en el mismo.

Companion el capitán del cuerpo señor Alarcón y el teniente Sr. Baldrich y fueron aprobados los siguientes examinandos:

Para sargento, Gregorio Saavedra; para cabos, Antonio López y Enrique Santamarina, y para guardias de primera clase, Aquilino Teijeiro, Teodoro Gutiérrez, Domingo Iglesias, Gregorio Cancio, Isidoro Rascón y Francisco Regueiro.

EL «CENTRO LUCENSE»

La fiesta gallega del domingo

El próximo domingo llegarán de Lugo en el tren mixto el laureado «Orfeón Gallego» y el coro «Cántigas e aturuxos», que deben tomar parte en la fiesta organizada para esa día en la Plaza de toros por el entusiasta «Centro Lucense».

A esperar a los expedicionarios irán a la estación el aplaudido coro de esta ciudad «Cántigas da terra», las parejas de baile con sus gaiteros y la brillante banda de Isabel la Católica. La Junta directiva de aquella sociedad invita a todos los socios y al público en general para que a la hora de llegada del convoy acudan al andén.

Como a la ciudad de Lugo nos unen lazos de una amistad bien cimentada, y como por otra parte vienen a visitarnos elementos de ella de una gran valía, hemos de rogar al vecindario que a la llegada de los lucenses engalanen sus balcones y tribune a los simpáticos visitantes el cariñoso recibimiento a que son acreedores.

Con el orfeón y el coro vendrá una comisión del Ayuntamiento presidida por su digno alcalde y un enorme contingente de admiradores de dichas colectividades; y en el mismo tren llegará la expedición de Ferrol que desea admirar nuevamente al orfeón, al cual conocen muy bien los ferrolanos por haber obtenido allí dos primeros premios hace muy poco tiempo.

Ya habrán visto nuestros lectores que el coro «Cántigas e aturuxos» acaba de alcanzar ruidosos éxitos en Villagarcía y Santiago, donde se hacen lenguas de su gusto y afinación.

Estas dos agrupaciones, lo mismo el coro de esta capital «Cántigas da terra» que tanto entusiasma en los últimos conciertos celebrados en el Teatro Rosalía Castro, cantarán las mejores obras de sus extensos repertorios.

El programa de la fiesta, que comenzará a las cuatro de la tarde, es el siguiente: Desfile de todos los elementos que tomarán parte de ella; «A foliada», de Chané y La primera rapsodia de Santos, por la banda de música de Isabel la Católica; «Canto da sega», «A-lad», de Lemus, «Canto d'arrieiro» y «Foliada das montañas de Lúzara», por el coro de Lugo «Cántigas e aturuxos»; muñeira ballada por las parejas del coro; bailes regionales por varias parejas; «Negra sombra» y «As lixeiras andurianas», de Montes y «Alborada», de Veiga, por el «Orfeón Gallego»; «Foliada de Neurga», «Aldea de Bergallinos», «Aldea del Valle de Camba», «Aldea de Padrón» y «Foliada de la Coruña», por el coro «Cántigas da terra»; y por último, el «Himno a Galicia», cantado por los coros y el orfeón y acompañado por la banda.

Los precios de las localidades son: palcos con 12 entradas, 25 pesetas; delanteros del gradá con entrada, 3; barreras, 3; andanadas, 1,50; sillas de preferencia, 2,50; entrada general de sombra, 1 y de sol, 0,50. El impuesto a cargo del público.

Véndense las localidades en la consjería del «Centro Lucense» y desde el sábado en el kiosco del obelisco.

El pobre hombre probó conversación con los dos desconocidos, jóvenes bien portados y de afables maneras...

No obstante, al llegar a Oural y ver cómo sus interlocutores se tiraban al andén antes que el tren se detuviese, el emigrado se llevó instintivamente la mano al bolsillo...

Los autores del hurto no han podido ser detenidos.

CRONICA JUDICIAL

Una buena acción

El 2 de Mayo de 1915 hubo romería en el lugar de Santa Lucía, término municipal de Conjo, en la que por cuestión de mozas se promovió una reyerta entre los mozos...

Y cuando después regresaba éste a su casa en unión de su esposa, de su cuñado y de algunos amigos, le salieron al encuentro Manuel Villariño Iglesias, alias «Agosto», y José Manuel Rodríguez Capinál y en pago a su buena acción le dieron un palo en la cabeza que le hizo caer al suelo...

Para cada uno de los agresores, como autores de un delito de lesiones graves, pedía el fiscal la pena de un año y un día de prisión correccional y el pago mancomunado y solidariamente de 75 pesetas de indemnización al lesionado...

Viernes diez: chupipanda superior tarde y noche en la playa de Riazor, con atractivos tales que en la Coruña no se han visto iguales. Hay el sábado tiro de pichón, y por fin de sesión fuegos artificiales.

Domingo doce: es el famoso día de solaz y alegría. Por la mañana hay la inauguración de nuestra Exposición...

Se reunió ayer el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia accidental del ingeniero jefe de minas Sr. Cuelo, por ausencia del comisario regio Sr. Molina...

Se tomaron los acuerdos siguientes: Aprobar los informes favorables emitidos por el señor Cuelo en los expedientes de petición de aguas de los ríos «Mera», en Gerdiño; «Allones», en Cabanas, y «Somouzo», en Vimianzo...

Y, por último, felicitar al Sr. Ruf Codina por el premio que obtuvo con la Memoria que presentó a la Asociación general de ganaderos del Reino titulada «La raza bovina gallega»...

Y, por último, felicitar al Sr. Ruf Codina por el premio que obtuvo con la Memoria que presentó a la Asociación general de ganaderos del Reino titulada «La raza bovina gallega»...

Y, por último, felicitar al Sr. Ruf Codina por el premio que obtuvo con la Memoria que presentó a la Asociación general de ganaderos del Reino titulada «La raza bovina gallega»...

MES DE JULIO

Las Aduanas de la provincia

Durante el mes que finalizó ayer se recaudaron en las Aduanas de la provincia 491.699,47 pesetas. Las oficinas que contribuyeron a esta recaudación fueron las siguientes:

La Coruña, 161.569,84 pesetas; Ferrol, 26.760; Betanzos, 67.735; Camariñas, 37.611; Corebio, 695,60; Muros, 105,37; Noya, 184,2; Puebla del Deán, 40,42; Puentevedra, 733,05; Puentevedra, 337,63; Ortigueira, 307,98; y Riveira, 20,90.

GALICIA

VIGO En la playa de Samil se suicidó arrojándose al mar el joven cantero José García Álvarez.

Para festejar el resultado de la temporada de «foot-ball» los admiradores de los jugadores del «Real Vigo Sporting» se proponen agasajarlos con un banquete.

Un sacerdote ha recibido bajo secreto de confesión la cantidad de 500 pesetas, para restituir a la vecina de Vigo D.ª Julia Castro Iglesias.

LUGO Días atrás se cayeron al río Eo, en Mondoñedo, diez niños que jugaban en la orilla.

La rápida intervención de un señor llamado D. Antonio López, que se arrojó en socorro de los chicos, evitó que éstos pereciesen ahogados, después de una heroica lucha contra el corriente que los arrastraba.

El joven vecino del Oural José Paz Bello, que se dedicaba a la pesca en el río Chanca, fué detenido por la guardia civil, acusado de haber envenenado las aguas de aquel.

ORENSE Dicese que en el municipio de Mosite fué muerto violentamente un Labrador llamado Manuel Freijido.

No se conocen detalles del suceso. En la parroquia de Ouviaña fué asesinado el joven José Morgan.

Su matador, Serafín Rivas Portas, le acometió por la espalda y después de hacerle caer al suelo de un terrible palo en la cabeza, lo atravesó el corazón de una puñalada.

El homicida fué detenido.

MONTEVEDRA Al fin fueron detenidos los autores del crimen cometido pocos días ha en Baloiira (Estrada).

Los matadores del joven Manuel Godoy son los mozos José Carbia y Manuel González, a quienes la guardia civil puso a disposición del Juzgado.

SUBASTA

El día 6 de Agosto, a las cuatro de la tarde, en el escritorio de D. Nicandro Farina, se subastarán, por medio de pliegos cerrados, y previo depósito de pesetas 5.000 en efectivo, unas 1.000 toneladas de carbón Asturias, procedentes del salvamento del vapor «Emilia Mallot», ó sean aproximadamente 800 toneladas Briqueatas, y el resto menuda y cribado, todo mezclado.

Las ofertas se entenderán tomadas el carbón en el muelle de Camariñas.

El pago se efectuará al peso en Camariñas. Los vendedores se reservan el derecho de aceptar ó rechazar las proposiciones.

LAS COMPANIAS ASEGURADORAS COMPANIA DE SALVAMENTOS MARITIMOS.

Cosas de la calle

Rompiendo moldes viejos la Provincia quiso que, sin preparación ni previo aviso, se celebrasen este año los festejos...

Y, cual quien dice de hoy para mañana, se pudo improvisar la «gran semana» que, como es natural, por lo que sin resultado mal, tendrá para comienzo una diana, después función del voto, con sermón a cargo de un peregrino varón...

Por la tarde, sesión ó fiesta popular de la región. Pasó el domingo, cinco, como veis y nos hallamos en el lunes, seis.

Podéis en este día disfrutar de cosas de la tierra y de la mar, puesto que habrá cucafías donde el gofillo lucirá sus mofas, y premios en dinero, por nadar.

Martes, cinco gratuito con programa variado y muy bonito, y miércoles igual, pero con un «metraje» colosal. Jueves, nueve, verbeña divertida y amena con banda militar y del Hospicio y baile a caño libre, sin perjuicio de los faroles a la veneciana a cargo de Claudino...

Por la mañana hay la inauguración de nuestra Exposición, y también de mañana, llegada de la gente ferrolana que en alegre excursión viene, por tren, de la ciudad hermana, causando general satisfacción esta fraternidad interurbana.

Por la tarde, corrida, la fiesta más alegre y divertida, y de noche, retreta. «¿Hubo nunca semana más completa?» A gozar, corruñeses, que no en balde tiene la población un gran alcalde.

UN SUBMARINO INTERNADO

El «B 23» en Ferrol

(POR CORREO)

La presencia de este buque en nuestro Arsenal militar constituye el tema de todas las conversaciones.

Quedó fundado el submarino al costado de la corbeta «Villa de Bilbao». Ayer no se permitió la entrada a bordo el comandante del sumergible cumplimentó ayer al comandante general del Apostadero, gobernador militar y general del Arsenal.

Los tripulantes recorrieron por la tarde las principales calles, despertando la curiosidad que es de suponer.

En los comercios de la calle Real hicieron diversas compras. Casi todos ellos adquirían ropas.

VARIAS NOTICIAS

El comandante del sumergible cumplimentó ayer al comandante general del Apostadero, gobernador militar y general del Arsenal.

Los tripulantes recorrieron por la tarde las principales calles, despertando la curiosidad que es de suponer.

En los comercios de la calle Real hicieron diversas compras. Casi todos ellos adquirían ropas.

El agregado alemán En el tren correo llegó el agregado naval de la Embajada alemana, capitán de corbeta Hans Krohn.

Accompañado del general del Arsenal fué a bordo del submarino, donde los recibió el comandante de este barco.

Ignórase lo que trataron en la entrevista. El comandante del sumergible expresó al general del Arsenal, en nombre de la tripulación de su buque, su agradecimiento por las atenciones de que fueron objeto en la Coruña y en el Ferrol.

VIGILANCIA A BORDO El «B. 23» está vigilado por marineros de la Armada española con fusil. Esta guardia tiene orden de no permitir el acceso al barco, el cual, por consiguiente, no puede ser visitado.

El corresponsal.

EN PERILO

Fábrica de gaseosas incendiada

(POR TELEFONO)

Ferrol 31 (20,50 h.) Declaróse hoy un incendio en la fábrica de jarabes y gaseosas establecida en Perillo, propiedad de D. Lisardo Gómez.

El fuego destruyó por completo el edificio, la maquinaria y todos los enseres de la fábrica. Ignórase las causas del siniestro.

El corresponsal.

Sucesos en la region

DOS ROBOS

En la noche del sábado asaltaron unos malhechores la sombrería que los Sres. Rius tienen en Santiago.

Los autores de la fechoría, después de violar una puerta, penetraron en el comercio, en el cual efectuaron un concienzudo registro.

Sin duda indignados por no haber encontrado más que 10 pesetas, un monedero y una medalla de plata, dejaron sobre un pupitre un papel escrito, con algunas frases mortificantes para los dueños de la casa.

Las circunstancias que concurren en el hecho demuestran en sus autores una audacia poco común.

También en Santiago, en la calle de Pombal, fué comedido otro robo. La víctima, D. Pedro Muñoz, acudió a la policía denunciando que de un baúl le habían llevado 130 pesetas y un reloj de oro.

UN MENDIGO AHOGADO

La guardia civil del puesto de Baamonde, comunicó al gobernador de Lugo que el día 25 fué hallado el cadáver de un ahogado en el sitio conocido por Porto del Molino Nuevo.

Era el muerto un anciano mendigo de 76 años, llamado Ramón Carreira López. Según parece, se trata de un accidente casual.

CINCO MIL PESETAS QUE VUELAN

Un infeliz emigrado, recién llegado de América, que viajaba en un tren de Rubiá a Oural (Lugo), fué objeto de un hurto por parte de dos desconocidos que iban en el mismo departamento.

LECTURAS

EL NACIONALISMO CATALÁN

A quienes hayan seguido con interés la marcha del pensamiento político catalán, no les sorprenderá leer en la obra del señor Rovira y Virgili—«El nacionalismo catalán»—que Cataluña exige para completar su desenvolvimiento social otra solución...

Probablemente este anhelo latiría en todos los movimientos de reivindicación que nacieron en el antiguo Principado; pero la protesta no se apartaba de cierta parsimonia de expresión que parece incompatible hoy con el nacionalismo, que aspira a justificar en sus aspectos de tendencia histórica y de realidad palpante, la pluma clara y precisa del Sr. Rovira, quien, sin eufemismos ni ambigüedades, presenta en su libro ya citado, un cuadro sistemático de los motivos, de los hechos y de los fundamentos que sirven a Cataluña para solicitar la plenitud de su personalidad.

«El nacionalismo catalán» es relación documentada y sincera de las transformaciones que hubo de experimentar Cataluña hasta llegar a la concreción novísima que alienta en el deseo de constituir un organismo político desligado de la tutela del Estado español. Esta aspiración aparece expuesta con cruda y viva palabra por el autor de la «Historia de los movimientos nacionalistas», a quien hay que agradecer la publicación de su obra, ya que en ella manifiesta con ejemplar franqueza el nacionalismo catalán la índole de sus pretensiones.

La sinceridad, la valentía, la importancia de la empresa, exigen que se le juzgue con frialdad y sin apelar a ciertos estribillos que en uso, cuando se trata de apagar—es lo que tienen de justas y de legítimas—las pretensiones regionales, y si su examen requiere siempre gran cordura, impone en la ocasión presente aquella serenidad de espíritu, que hará incompañable a la sensatez con el agravio, que no es, por cierto, la mejor manera de estudiar los problemas—por hondos muy intensos—que se agitan en el alma catalana.

El problema catalán ha llegado por torpeza del centralismo a su último extremo. No se quiso conceder a Cataluña la descentralización administrativa—primera de sus pretensiones—y hoy este remedio, aun empleado en su integridad, se reputa ineficaz ante los avances de la opinión catalana, que parece recordar de Castilla sobrados agravios para soportar su hegemonía. Alguna vez hemos indicado que el problema actual tiene profunda y lejana raíz en la historia española, y persuadirá del hecho la remembranza del famoso codicilo del testamento de Isabel la Católica, en el cual se decretó, bajo pena de la vida, la exclusión absoluta de comerciar con las Indias a los ciudadanos de Aragón y Cataluña. De entonces arranca el raclo catalán contra la imposición de la política castellana, que no vacilaba en interferir un agravio tan considerable como la prohibición de extender su actividad comercial al Nuevo Mundo.

La importancia de este hecho, apuntado someramente por Rovira, y que alcanza su completo desarrollo en la obra clásica de Almirall, constituye la justificación histórica de la prevención que en el Principado se ha sentido contra la política de Castilla. Esta ha permanecido inalterable a través de los años y en medio de las turbulencias de los tiempos, sin comprender que es inhumano é inhábil arrojar a un pueblo culto y progresivo, esclavizando sus ansias de regeneración, al concepto estepario de una llama inhospitalaria. Es fuerte cosa que, como hace siglos, se siga creyendo hoy que las comarcas más adelantadas de la nación, aquellas que poseen mayor intensidad cultural, han de continuar dominadas por la visión polvorienta de un pueblo, dolado antes de grandes virtudes conquistadoras; pero que hoy ha hecho insostenible su influjo en el resto de España.

Naturalmente, de esto no ha de colegirse el asentimiento a la tendencia que el señor Rovira y Virgili propugna en su libro con el comedimiento indispensable para que pueda leerse sin suscitar desabrimientos. Ciertamente que para infortunio de todos, no ha existido la necesaria compensación entre el Gobierno y los diferentes pueblos de la monarquía; pero la falta debe achacarse, no a España, sino a la mezquindad de juicio de sus gobernantes, que han poseído la rara virtud de conciliar odios y rencores, que no tienen otro origen que su menguada actuación. Este es el punto fuerte de todas las reivindicaciones, que si han hecho con relativa celeridad su camino, débense a la falta de videncia en la función de gobierno. Si los hombres que han tenido en sus manos la dirección de España hubiesen procedido con celo en conocer las necesidades de sus comarcas, es seguro que no habrían de sufrirse las sacudidas de la indignación de quienes, observando su propio adelanto, no quieren sucumbir en el general atraso; y esto referido, no solo a Cataluña, sino a otras regiones en que la vida se muestra fuerte y lozana y que ven disminuida su potencialidad por la indiferencia cuando no por el cruel abandono que reina en lo alto.

Ahora bien, de todos los males que la imprevisión, aliada con la incapacidad, ha deparado a España, puede concluirse que solo se encontrará alivio en la exaltación nacionalista, entendida al modo que proponen el Sr. Rovira y sus correligionarios catalanes? La tesis, aun mirándola con favorable prevención, no peca de razonable, ni es fácil que encuentre simpática acogida su enredamiento a conseguir para Cataluña una situación tan privilegiada que la aparte del resto de la nación.

Si en España se han divorciado el poder público y los ciudadanos; si a la falta de amor en las alturas ha correspondido la desafección de abajo; si tal desafección parece algo normal en la vida política, el daño que esta «situación» entraña no es de ahora sino que proviene de muy antiguo.

Levando los capítulos que una mano vigorosa ha escrito para documentar fehacientemente el período culminante de la decadencia española, se robustece en el ánimo la creencia de que el favoritismo parece ingenuo a nuestra organización pública, en la cual, pequeños de validos y favoritos, han sobrepuesto a elevados intereses nacionales. Con todo, de ello no es lógico derivar una aspiración tan radical como la defendida por los nacionalistas catalanes, y fuera de que el momento no resulta patrióticamente escogido para humillar al poder público, es seguro que, aun de realizarse el anhelo nacionalista, no se lograría en la integridad ideal que pretenden sus pro-

cellos. El menos avisado comprenderá, estudiando con atención la obra de Rovira, que Cataluña, dado el supuesto más favorable a sus designios, no alcanzará otra finalidad que pasar a ser una entidad jurídica que en su propio interés encontrará el modo de absorber las energías catalanas, fundándolas en el espíritu más tradicionalmente centralista que se conoce.

El Poder público ha pecado de zahorí y por eso diputado de grave malicia la petición de medidas descentralizadoras, que, concedidas en su aspecto administrativo, hubiesen privado, quizá, de razón de existencia al movimiento actual. Es bien sabido el mal que para los intereses de la república dimana del centralismo, severamente combatido por escritores de la estirpe de Odilón-Barrot, Tocqueville, Royer-Collard, Guizot, Benjamin Constant, y harlo gráfica la frase de Lamennais (refiriéndose al afán generalizador que le da vida) que la centralización «es la apoplejía en la cabeza y la parálisis en los miembros». Observando lo que pasa con nuestro régimen, se advierte que la lapidaria exactitud de esta frase no solo es aplicable a España sino que puede extenderse la comprobación de los daños que acarrea el sistema, en lo que, referido a otras naciones más adelantadas, ha escrito Buckle en su «Historia de la civilización».

Cuanto tienda a intensificar la vida regional hallará siempre espontáneos adalides en todas las comarcas, ávidas de una existencia más libre que la presente, y en este punto no debe desconocerse que el esfuerzo catalán constituye la vanguardia del movimiento que tan entusiasta acogida logró en varias partes. Si el fruto logrado no correspondió al empeño puesto en la empresa, ello no autoriza a cambiar de rumbo, so pretexto de no haber alcanzado pacíficamente lo menos, para exigir lo más en forma sediciosa. Para esto no encontrará, quizá, adeptos el nacionalismo catalán, porque viendo, por el presente de que disfrutan, el porvenir que aguarda a los núcleos cortos en poder de repudiar la tutela jurídica de un Estado para formar organismos con vida independiente, constituye una completa insensatez. Y no se precisa ser un líncx para saber a que mar aludirían las turbias y revueltas aguas del catalanismo. Empero no creemos que en Cataluña, arraigada la idea de llevar a su postrera finalidad la aspiración nacionalista, pues sobre que la idea no tiene realidad en las cosas, carece de configuración jurídica, bastando para penetrarse de ello, examinar lo selecto que ha producido la ciencia política moderna (Savigny, Bluntschil, Gumpowicz, Schaffle) para venir en conocimiento de que pocas sustancias tienen más indeterminación, de que en pocos conceptos reina con mayor holgura la confusión que en el de las nacionalidades, que si los grandes hombres de ciencia no han podido determinar todavía—quizá por el carácter perpetuamente dinámico de la población y las razas—no es presumible que acierte a deslindarlo la pluma del Sr. Rovira, propagandista de un ideal noble y simpático, pero que, a fuer de español y amante de su país, no quisiéramos ver realizado en la radical amplitud y con toda la extensión que quiere el nacionalismo catalán.

Dámaso Calvo.

LOS EXPLORADORES CORUÑESES

EXCURSION A ORTIGUEIRA

El próximo día 2 saldrán en el tren de las nueve de la mañana, al mando del jefe señor Aznar y de los instructores Sres. Benmud y Amador, algunos exploradores de esta capital con objeto de ir hasta Neda, donde pasarán la noche para continuar al siguiente día, con los de aquella localidad, viaje a Santa María de Ortigueira. Allí estarán hasta el día 8, que comprenderá el regreso a pie hasta Neda y de Neda a la Coruña en tren.

En Ortigueira se les prepara un gran recibimiento y los días de su permanencia allí les dedicarán a visitar la comarca y hacer prácticas reglamentarias. Además darán una velada teatral.

El resto de los exploradores saldrá el día 5 a las seis y media de la mañana, para el cercano ayuntamiento de Arteijo, de donde regresarán de noche. Mandará esta expedición el instructor Sr. Alvarez y dos subinstructores y formarán parte de ella un miembro del Consejo y varios socios protectores.

VIAJEROS

Regresaron ayer de Santiago el alcalde señor Puga y Parga, los concejales Sres. Ossorio, Menlle y Puga Pequeño y el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín.

En el vapor «Alfonso XIII» salió ayer para las aguas de Solares, en Sanjander, don José Cerdán Castro con su señora.

Llegó de Madrid la señora de Rodríguez Mourelo con su hija la señorita del Adalid, para pasar el verano en su casa de Lóngora.

Llegó también el nuevo coronel del regimiento de Caballería D. Miguel Funoll Mauro.

El Ferrol

Julio 31.

UN PERRO HIDROFOBO

En el Puntal (Neda) un perro rabioso recorrió aquel lugar mordiendo a varias personas.

La alarma que allí se produjo fué grande. Por consecuencia de este suceso salieron para Santiago cinco niños que fueron acogidos por el can hidrófobo.

Dicese que unos campesinos consiguieron darle muerte.

EXAMENES DE MAQUINISTAS

Comenzaron ayer los exámenes para maquinistas navales.

Los tres opositores presentados para según dos fueron reprobados.

LA FRAGATA «KUIROSS»

De Inglaterra se recibió ayer la arboladura para la fragata inglesa «Kuiross Hier», que se halla en este Arsenal reparando averías.

LA EXCURSION A LA CORUNA

Se repartieron ayer los programas anunciando la novillada que en obsequio a la excursión ferrolana se celebrará en el circo taurino de esa capital el domingo 12.

Sábase que el «Casino Ferrolano» y el «Círculo de Artesanos» tendrán en la expedición una representación brillantísima.

La Comisión de fiestas continúa sus trabajos para que la excursión resulte lucidísima.

VAPOR HUNDIDO

Según noticias recibidas en este Apostadero ayer fué hundido cerca de las Sisargas, por un submarino alemán, un vapor noruego.

La tripulación pudo salvarse.

Notas municipales

La sociedad «La Venetia» solicita del Ayuntamiento un premio para la tirada popular correspondiente al concurso que organiza para el mes de Agosto. El ministro de la Gobernación ha dirigido al alcalde el siguiente despacho: «Veo su telegrama. El problema de las Haciendas locales me preocupa desde hace tiempo. Trataré de abordarlo y resolverlo en un proyecto que está en preparación en este ministerio en la parte que a Gobernación corresponde, pues hay que de la exclusiva competencia del ministro de Hacienda. También recibí uno del presidente del Consejo, manifestando que estudia el asunto de acuerdo con los ministros de Gobernación y Hacienda. Se verificó ayer un sorteo para la amortización de 17 obligaciones de las entidades con destino a obras y expropiaciones en la zona de Ensanche. La Comisión de policía propuso al Ayuntamiento que se dé el nombre de Durán y Loriga a la calle que, en prolongación de la de Fonseca, ha de abrirse en la de la Alameda, atravesando la de «Las Huertas» y terminando en la de Santa Catalina. Además se colocará una lápida en la casa de la calle de la Amargura donde el ilustre matemático ejerció la enseñanza.

EL TIEMPO

El peligro de la lluvia se aleja. Subió el barómetro de 763 a 764 milímetros y dominan ayer los vientos del Nordeste y del Norte. El cielo estuvo nuboso pero el sol pudo lucir durante once horas, manteniéndose la temperatura entre 15 y 20 grados. A las 11 y 38 minutos y a las 14,3 de hoy habrá pleamar. El tiempo mejora, por haber pasado al Mediterráneo los centros de perturbación.

EN ORTIGUEIRA

CONCURSOS DE GANADOS

El día 22 de Julio último se celebró en Ortigueira el 12.º concurso de ganados de este Ayuntamiento y segundo de los organizados para este año por el Sindicato, Cámara Agrícola Oficial de la Coruña. Se inscribieron 184 reses entre becerras, toros, vacas y terneros, predominando de modo extraordinario estas últimas. Después de una concienzuda y detenida labor de calificación el Jurado hizo público el siguiente fallo: Becerras del país de 10 a 18 meses: Fué declarada desierta. Toros del país de dos dietas: segundo premio, 50 pesetas de la Asociación General de Ganaderos del Reino, al toro «Lindo», de Manuel Insua, de San Claudio; un tercer premio de 25 pesetas a «Roxo», de Vicente Rodríguez, de idem. Toros del país de cuatro años en adelante: Fué declarada desierta. Becerras del país: un primer premio de 40 pesetas, a la llamada «Xuvencia», de Vicente Pedreira, de Loiba; un segundo de 30 pesetas a «Nova», de Antonio Balteiro, de Luama; y cinco terceros de 10 pesetas a «Parda», «Roxa», «Pucha», «Pucha» y «Morena», de Andrés Álvarez, de Lubiá; Andrés Río y Maximina Villar, de Santa María de Mera; Manuel Rivera, de Senra; y Andrés Pardo, de Ortigueira.

Vacas del país de dos dietas: un segundo premio de 15 pesetas, a la llamada «Pucha», de Andrés Chao, de Santa María de Mera; cinco terceros premios de 10 pesetas, a «Gallarda», «Pucha», «Xuvencia», «Roxa» y «Xuvencia», de Andrés Cornido, de San Claudio; Andrés Otero, de Mosteiro; Benito Pajón, de Espasante; José Painsira, de San Adrián; y Saturnino Perei, de Barboa. Vacas del país de cuatro dietas: tres terceros premios de 10 pesetas a «Cuca», «Rubia» y «Xuvencia», de Teresa Lozano, de Yermo; Antonio González, de Santiago de Mera; y Vicente Rodríguez, de San Claudio.

Vacas del país de seis a ocho dietas: premio extraordinario de D.ª Dolores Díaz de Dávila, 300 pesetas, a la vaca «Morena», de Luis Rego, de Cuiña; un primer premio de 50 pesetas, a la «Gallarda», de Manuel Fonteira, de Luama; diez y nueve segundos premios de 25 pesetas, a «Morena», «Nova», «Xuvencia», «Roxa», «Xuvencia», «Gallarda», «Xuvencia», «Gallarda», «Xuvencia», «Luarca», «Gallarda», «Xuvencia», «Gallarda», «Morena», «Marela», «Morena», «Xuvencia» y «Xuvencia», de Daniel Permy, de Yermo; José Eleno Painsira, de San Adrián; Vicente Castañón, de Santiago de Mera; Anastasio Villar, de Ica; Andrés Río, de Santa María de Mera; Dolores Patina, de Senra; José Piñero, de San Claudio; Carmen Cortido, de San Adrián; José Mera, de Santiago de Mera; Antonio Milia, de San Claudio; José Grego Río, de San Adrián; Marcelino Pena, de Santiago de Mera; Andrés Pérez Pena, de San Claudio; Antonio Gómez, de idem; Andrés Pérez, de Yermo; José Carral, de Cuiña; Ramón Pérez, de San Adrián; y Ramón Orjales, de idem; diez y siete premios de 15 pesetas, a «Xuvencia», «Xuvencia», «Xuvencia», «Gallarda», «Xuvencia», «Roxa», «Xuvencia», «Marela», «Roxa», «Xuvencia», «Xuvencia», «Gallarda», «Marela», «Xuvencia», «Xuvencia», «Gallarda» y «Gallarda», de Juan Antonio Cebreiro, de San Cristóbal; José Ferro, de San Adrián; José Barro, de Santiago de Mera; José Yuste, de Luama; Enrique Fuste, de Senra; Manuel Candales, de San Adrián; José Grego, de idem; José Fernández, de Yermo; Jesús Piñón, de idem; José Díaz, de Cuiña; Leandro Nilla, de San Adrián; Serafín Cheda, de Yermo; José Martín, de Espasante; Vicente Yuste, de Barbois; Dolores Alonso, de San Claudio; José Barro, de Santiago de Mera; y Andrés Posada, de Luama.

Becerras de raza simmental: premio extraordinario de D. Casimiro Núñez, 200 pesetas, al becerro «Guerrita», de José Fernández Cheda, de Yermo; un segundo premio de 35 pesetas, a «Chulo», de la granja de Luciano Pita, de «Gallardo», de Enrique Rodríguez, de Sismundi. Toros de raza simmental de dos dietas: premio extraordinario de D. Casimiro Núñez, 300 pesetas, al toro «Romero», de Cándido Castañón, de Santiago de Mera; un primer premio de 75 pesetas, a «Perdigón», de Regino Martínez, de Cértigos; y un tercer premio de 25 pesetas a «Apache», de la granja de Luciano Pita, de Santiago de Mera.

Toros de raza simmental, de cuatro dietas: Premio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, 75 pesetas al toro «Niño», de José Fernández Caneda, de Yermo. Becerras de raza simmental: Fué declarada desierta. Vacas de raza simmental de dos dietas: un primer premio de 50 pesetas a «Curra», de José Barro González, de Senra. Vacas de raza simmental de cuatro dietas: Fué declarada desierta. Vacas de raza simmental de seis a ocho dietas: un tercer premio de 15 pesetas a «Sultana», de Juana Milia, de San Claudio. Becerras mestizas de simental y país: un segundo premio de 25 pesetas a «Rojo», de Manuel Valtierra, de Luama; y un tercero de 15 pesetas a «Lucero», de Claudio Ramos de Lendoy.

Toros mestizos de simental y país, de dos dietas: un segundo premio de 50 pesetas a «Ojiblanco», de Regino Martínez, de Cértigos. Toros mestizos de simental y país de cuatro dietas: premio de la Asociación General de Ganaderos del Reino, 100 pesetas al toro «Canario», de Cándido Castañón, de Santiago de Mera; un primer premio de 75 pesetas a «Curro», de Manuel Pena, de Mosteiro; y un tercer premio de 25 pesetas a «Cuco», de José Rodríguez, de San Adrián. Becerras mestizas de simental y país: un primer premio de 40 pesetas a «Curra», de

Juan Armada, de Lendoy; un segundo premio de 20 pesetas a «Lucera», de María Iglesias, de San Claudio; y cinco terceros a 10 pesetas a las becerras «Roxa», «Parda», «Carreta», «Guerrita» y «Sura», de Antonio Rodríguez, de Santiago de Mera; Josefa Villaluso, de Loiba; Enrique Yuste, de Senra; Andrés Pérez, de San Claudio; y Granja de Luciano Pita, de Santiago de Mera. Vacas mestizas de simental y país de tres dietas: un segundo premio de 25 pesetas a la vaca «Canela», de Manuel Pérez, de Santiago de Mera; un tercer premio de 15 pesetas a «Lucera», de Juana Milia, de San Claudio. Vacas mestizas de simental y país de cuatro dietas: un segundo premio de 25 pesetas a «Sultana», de José Barro, de Senra; y dos terceros de 15 pesetas a «Xuvencia» y «Sultana», de José Lorenzo, de Cuiña; y Vicente Castañón, de San Claudio.

Vacas mestizas de simental y país de seis a ocho dietas: tres primeros premios de 50 pesetas a las vacas «Xuvencia», «Sultana» y «Pucha», de José Barro, Ramón Arca y este mismo, de Senra; un segundo premio de 35 pesetas a «Marela», de Antonio Cebreiro, de Senra; y dos terceros de 15 pesetas a «Nova» y «Paloma», de Andrés Pérez y Manuel Cornido, de San Claudio. Constituyeron el Jurado los señores don Leopoldo H. Robredo, presidente de la Cámara Agrícola de la Coruña y director de la Granja Escuela de Agricultura; D. Antonio Fraile, ingeniero jefe de la Sección agronómica; D. Balbino Rioja, ingeniero agregado a la Granja Agrícola; D. Juan Ruf Codina, inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias; D. Vicente F. Torres, ayudante del Servicio agronómico, y como auxiliares D. Eduardo Serrano, de la Granja Agrícola.

LA ACCION DE LOS SUBMARINOS

LOS NAUFRAGOS DEL «HILDUR»

En un automóvil vinieron ayer de Corme los tripulantes del vapor noruego «Hildur», que anteyar habían desembarcado en el puerto de Canelle. Son calorés y los manda el capitán Jansen. No hay entre ellos ninguno español. Refieren que navegando de Aguilas a Glasgow fueron sorprendidos en la madrugada del lunes por un submarino alemán. Este ordenó al «Hildur» que se detuviera y después de practicar un rápido reconocimiento, enterándose de la procedencia, destino y carga del buque, dispuso el comandante del submarino que los tripulantes de aquel echan los botes al agua y embarcasen en ellos. Seguidamente, tripulado por algunos marineros alemanes, se alejó el «Hildur» con rumbo al sur. Los tripulantes del barco noruego ignoran si éste fué hundido después por los alemanes. Pertenecía el «Hildur» a la matrícula de Bergen, desplazaba mil toneladas y conducía un cargamento de esparto. El consul de Noruega en esta plaza, don Narciso Obaniza, que había enviado un automóvil a Corme para trasladar a los tripulantes del «Hildur», los dispuso en la Coruña oportuno alojamiento. Los marinos noruegos hicieron ante la Comandancia de Marina la protesta de rigor. En el tren correo salieron ayer para Bilbao, en donde aguardarán la oportunidad de embarcar para Bergen, los 26 tripulantes del vapor noruego «Gindempris» que el domingo desembarcó en la Coruña el español «Cresalubi».

Feal Hermanos

Kiosco La Terraza

Todos los días de 2 1/2 a 4 1/2 de la tarde y de 9 1/2 a 12 1/2 de la noche, grandes conciertos por un notabilísimo cuarteto «Cabarat», compuesto por algunos de los señores de la casa. Los domingos y jueves también habrá conciertos a las seis y media de la tarde.

Necrología

Una gran manifestación de pesar fué el entierro, verificado ayer tarde, del veterano y venerable exjefe de la ronda municipal don Anastasio Llamas. La Coruña entera, sin distinción de clases ni categorías, tomó parte en ella. El acompañamiento era numerosísimo y el acto fué una elocuente demostración de cuántas eran las simpatías que tenía el finado, a quien todos querían y respetaban, y del simpatía de amigos que tienen sus hijos D. Isaac y don Emilio. El cadáver fué bajado de la casa mortuoria por cuatro cabos de la guardia urbana, los mismos que luego lo bajaron en el cementerio hasta la sepultura, y conducido en el coche estufa municipal. La comitiva se organizó abriendo la marcha varios números de aquella guardia, los cuales daban escucha al cadáver. El duelo lo presidía el alcalde Sr. Puga y Parga con los tenientes de alcalde Sres. Casares Paz y Abad Conde, el secretario del Ayuntamiento señor Martín, el contador municipal Sr. Rodríguez Rucio, el capitán de Artillería señor Aramburu en representación de la familia del finado, el sacerdote Sr. Toubes y los farmacéuticos Sres. Bescansa y López Abente. Figuraban también en el fúnebre cortejo los concejales todos, el jefe y el subjefe de la ronda urbana Sres. Montes y Deso, los empleados municipales, el personal de Obras públicas y representaciones de todas las casas de la sociedad en crecidísimo número, y por último toda la guardia municipal con sus cabos al frente. Un laudó del Ayuntamiento seguía a la comitiva. La Coruña rindió al venerable D. Anastasio un tributo de cariño y respeto, muy justo y muy merecido. Descansó en paz el estimadísimo familia la expresión de nuestro pésame. También concurrió mucha gente al entierro del virtuoso beneficiado de la Colegata don Ignacio Santamaría Blanco. Fué el acto una sentida demostración de pesar que produjo la muerte del ejemplar sacerdote cuyos caritativos sentimientos eran de todos conocidos.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores Alfonso XIII, de Veracruz y la Habana, con carga general, y «Hernani», de Gijón, y «Rita García», de Avilés, con carbón. Barcos despachados.—Vapor Alfonso XIII, para Gijón, con carga general. DE REGRESO DE CUBA En las primeras horas de la mañana de ayer fundó en el puerto el trasatlántico Alfonso XIII, procedente de Veracruz y la Habana, habiendo invertido en el viaje desde este último punto once días escasos. Durante la travesía no ocurrió a bordo novedad alguna digna de mención, salvo el mal tiempo que hubo de resistir el barco y que obligó al capitán a formular protesta ante el Juzgado de primera instancia, por el daño que pueda haber sufrido la carga. Trajo el Alfonso para la Coruña 451 pasajeros, 55 sacos de café, 2 cajitas de tabaco, 9 bultos de muebles y una caja con 7.635 pesos en oro. Entre los pasajeros desembarcados figuran D. Jesús G. Villamil y el conocido escritor D. Constantino Horta. A la caída de la tarde salió el trasatlántico con rumbo a Gijón, Bilbao y Santander, puntos para donde lleva 483 pasajeros.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de la calle Mayor, 8.

Balneario de Arteijo

Engraron en este balneario las personas siguientes: De la Coruña, D.ª Teresa Ares Cercido, D. Celestino Montans é hija Elena, el coronel retirado D. Antonio Ibáñez y señora, señorita Rosario López Rua, D. Manuel Quintana, Srta. Sara y Carmen Estévez Penas, Sor Teresa Malías, Sor Concepción Beltrán, D.ª Angela Otero Pérez y señora de Mariño y D. Ramón Molina, señora é hija; de Jubia, D.ª Josefa Penedo; de Malpica, D. Carlos Novo; de Cayón, D. Antonio Vilas; de Pastoriza, D. José Couto Rodríguez; de Mondagoño, D. Bernardino del Riego y señora; de Crendes, D. Francisco García; de Lago, D.ª María Gómez, D. Telmo Segura y doña Rosalía Duro Folgar; de San Claudio, D. Gonzalo Fernández; de Cerceda, D. Eduardo Prego; de León, D. Daniel Fuenyo; de Madrid, D.ª Dolores Antón de Morgado é hija Cristina, y de Puentevedra, la señora madre y hermana del doctor de la Coruña.

PABELLON LINO

Compañía Mendizábal-Ros

Hay obras que no envejecen jamás y que siempre llevan gente al Teatro, como ocurrió ayer con «La dama de las Camelias» y «Los dos pilletes». La sección vermouthe, en la cual representó el famoso drama de Alejandro Dumas, vióse concurridísima, aplaudiendo la gente con calor las más culminantes escenas de «La dama de las Camelias». Por la noche fué también mucha la gente que acudió al Pabellón, atraída por el constante éxito de «Los dos pilletes». Hoy pondráse en la vermouth «La condesa X», una deliciosa comedia de Luis Pérez y López Marín, que es de las que entretienen agradablemente y que de seguro llevará mucho público al teatro del Relleno. Por la noche, en sección popular y a precios baratos, representarán el divertidísimo entremés de los hermanos Quintero «Sangre gorda» y «La condesa X». Para mañana, jueves, anunciáse el beneficio de la notable actriz señora Mendizábal, con la comedia «¡Adios, juventud!» y el hermoso drama de Benavente «La malquerida», obras en las cuales obtiene siempre un grandísimo éxito la beneficiada. El sábado verificáse el estreno del boceto dramático «Sacrificio», del Sr. Carré Aldao, y el domingo despediráse la compañía del público corrués.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 1.º de Agosto de 1917. Sala de Vacaciones.—La Coruña: contra José Posse Becerra, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Casares Quiroga.—Idem: contra Enrique Souto, por lesiones. Letrado Parga. Otras noticias.—Ayer se posesionó del cargo de aspirante técnico de tercera clase de la secretaría de gobierno de esta Audiencia y fué adscrito a la Fiscalía, D. Manuel López Castro.

CRONICA LOCAL

Ayer a las cinco y media de la tarde se posesionó de su destino el nuevo coronel del regimiento Cazadores de Galicia 25.º de Caballería, D. Miguel Fumoll Manso. Diósele el gobernador militar de la plaza, general Crespo, formando en el patio del cuartel las fuerzas del regimiento con toda la oficialidad. Los niños que crecen mucho y no tienen buen color, corren peligro de caer enfermos. Por esto es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Esta noche ejecutará la banda de música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, el siguiente programa: «Club Barcelona» marcha, Lodeiro; «La vida alegre», valse, F. Lenar; «Marcha india», Sellenek; «Alborada de la zuzuela «El Sr. Joaquín», Caballero; «Sansón y Dalila», fantasía, S. Saens; y «Serenito», pasodoble, Losada.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO

San Andrés, 41-43.—Teléfono, 256 Esta casa obsérvese a su numerosa y distinguida clientela con magníficos regalos sorteados mensualmente. Los del mes de Julio han correspondido: Primer premio, a número 3.169, una magnífica colcha para cama canera. Segundo premio, a número 4.673, una riquísima manta de lana.

Se ha abierto una exposición pública acerca de la necesidad del camino vecinal de la ermita de San Pabón, lugar de Felguera, parroquia de Castelo, a empalmar cerca de Aterma con la carretera del Estado de la Coruña a Pontevedra, Ayuntamiento de Cambre, pasando por la parroquia de Taboayo, en el de Carrai, y por la de Anceis, en el de Cambre, con longitud aproximada de cuatro kilómetros.

BAÑOS DE ARTEIJO.—Véase el anuncio en tercera plana.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Lage, Laracha, Lousame y Melide, que fueron declarados prófugos por la Comisión mixta de reclutamiento en el juicio de revisión.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los días 5 al 8 del actual se cobrarán los consumos y arbitrios extraordinarios en el Ayuntamiento de Laxe, del 9 al 11 en el de Frades, de hoy al 5 en el de Mugia, del 6 al 14 en el de Serantes, del 12 al 14 en el de Cabana, del 3 al 5 en el de Bulán y del 10 al 13 en el de Chelero.

Doctor Ramón Jiménez Facio, del Hospital de la Princesa, de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta, de 11 a 1 y de 2 a 4. Riego de Agua, 47, 3.º, Izquierda.

PABELLON LINO

A las 7 y 1/2 de la tarde, sección vermouthe. La graciosa comedia en dos actos «La condesa X» Butaca, 450. Gral., 50 cts. Medias entradas, 25 cts. A las 10. SECCION POPULAR DOS OBRAS

Sangre gorda

La condesa X

Butaca, UNA pta. General, 30 cts.

Los Ayuntamientos de Lumbria y Pino han aceptado concursos para proporcionar las plazas de médico titular, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas al primer y con el de 1.250 la del segundo.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigen los desarreglos por el cambio de edad, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, bastan para devolver al rostro su color sano y a la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de exitosa práctica. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

El joven de 16 años Enrique Sánchez Moreno maltrató ayer en Monelos a su hija Carmen Moreno Na-

la, la cual tuvo que pasar a curarse a la Casa de Socorro.

Coqueluche, Catarro y toda clase de tos de los niños, se cura rápida y radicalmente con el Anticatarral Roselló.

Se ha recibido en el gobierno civil el título de doctor en Farmacia a favor de D. Leoncio Virgos Cullen.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Pol.» suéño ó por medicina. Únicamente se vende en sus conocidos frascos 150 p. s. s. s. frasco.

Ayer detuvo la policía a Rogelio Pérez Rodríguez, prófugo del reemplazo de 1912.

Peluquería González, Real, 9, 1.º Establecimiento de primer orden. Servicio esmerado é higiénico. Abonos económicos.

En el Campo de Artillería se dieron de golpes ayer tarde Rosario García Navarro, Manuel González Iglesias y Francisca Chente Lorenzo. Los dos primeros resultaron levemente heridos y fueron curados en la Casa de Socorro.

Multó ayer el gobernador civil con 15 pesetas a Pablo Fernández de la Iglesia y Juan Freire Praga, por blasfemar.

Continúa fundada en la enseñanza del Orzán la escuela francesa que entró allí el domingo último.

Habla Sánchez Guerra

MADRID 31

La cruz de Beneficencia para el rey

El ministro de la Gobernación dijo que en el Consejo celebrado hoy se había aprobado la propuesta concediendo al rey la cruz de Beneficencia, a petición de los alcaldes de España.

Lo tratado en el Consejo

Justificó que no se hubiese ocupado el Consejo más que de asuntos administrativos, a causa de que había varios en los que se invirtió mucho tiempo.

También se ocupó de los asuntos de Gracia y Justicia y de la llegada a la Coruña del submarino «B-23».

El ministro de Marina dió a conocer los telegramas cruzados con las autoridades de Marina de la Coruña y Ferrol.

Calificó de buena señal el hecho de que el hubiese hablado poco en el Consejo, lo cual demuestra que el orden es completo en España.

Nada de política

—¿Hay algo de política?—le preguntaron. —Todo es política—dijo, eludiendo seguir hablando.

El verano

Sobre su verano dijo que todavía no tenía programa.

Probablemente pasará unos días en San Sebastián a fines de Agosto.

La asamblea de Barcelona

Hablando de los relatos de «A B C» sobre la asamblea de Barcelona, calificó de lo más aproximado a la versión oficial que él dió el día 29.

No queda pendiente en Barcelona—agregó—más problema que el nombramiento de alcalde.

Consejo de ministros

MADRID 31.

Antes de comenzar.—Habiendo con los consejeros

A las once y cuarto reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El general Primo de Rivera dió a los periodistas:

—Todavía estoy lleno de salud y tengo espíritu, a pesar de que ustedes se empeñan en decir que estoy muriendo.

—Ya sabemos—le replicaron—que está usted fuerte para pelear con el presidente y con el gobernador de Barcelona.

—No me peleo con nadie—contestó. El Sr. Sánchez Guerra manifestó que llevaba un expediente para el arriendo de un local con destino al retén de policía de la Barceloneta.

El vizconde de Exca dió que continúa el estudio de los proyectos de reorganización de la agricultura.

También llevaba otro para la organización del cuerpo de ingenieros agrónomos.

Y además dará cuenta de otro referente al servicio del catastro, de acuerdo con las disposiciones dictadas por el ministerio de Hacienda.

El ministro de Marina manifestó que se había internado en Ferrol el submarino alemán «B 23».

El Sr. Bugallal dió que llevaba varios créditos y un expediente de protección a la industria.

El Sr. Dato dijo que el Sr. Besada le había telegrafiado desde Santiago comunicándole que se había descubierto la estatua erigida a la memoria de Rosalía Castro.

Termina el Consejo.—A nota oficial

El Consejo terminó a la una y media, facilitándonos el Sr. Dato la siguiente nota oficial:

Apróbase un decreto orgánico de agricultura.

Apróbase también varios expedientes administrativos y de crédito.

Igualmente fueron aprobados los siguientes expedientes de crédito: Uno para atenciones de guerra, con cargo a la Sección 12, por valor de 12,534,592 pesetas.

Otro para el cuerpo de ingenieros, que importa 2,458,776 pesetas.

Otro para la Sección cuarta de Fomento, por 1,872,233.

Otro para subsistencias y acuartelamientos, por 6,744,682.

Y otro para hospitales, por 1,278,000. También se aprobó un proyecto de decreto orgánico de Fomento referente a los servicios de agricultura y la plantilla para los ingenieros agrónomos.

Además fueron aprobados varios expedientes de instrucción pública para subvencionar a varios Ayuntamientos que proyectan construir escuelas.

Acordóse que pase a estudio de la Comisión protectora de la producción nacional un proyecto para el establecimiento y organización de la fabricación privada aplicada a la producción de fusiles, cañones y otras armas.

Igualmente acordóse la incorporación al ministerio de Hacienda de los Colegios de corredores de comercio.

Ampliación a la nota

El Consejo debió tener importancia política, pero los ministros guardaron absoluta reserva.

La referencia dada por el Sr. Dato es de carácter técnico, pero la impresión dominante es que en el Consejo se han tratado asuntos políticos.

Proposición del ministro de Marina

Al salir del Consejo dijo el ministro de Marina que había tratado con gran extensión de las cuestiones que afectan a la Armada,

Sombreros de señora

Últimas novedades.—Por fin de temporada, rebaja de precios.—«Casa Aux Elegantes»—Real, 81, 1.º. Teléfono 341.

A. Francesch

traslado su serrería a la Fuente de San Andrés número 24, 1.º.

Conservas Trevijano

Reconocida como la primera marca española.

Dr. Sel Lince consulta de la VISTA de once a dos

Calle: Paseo de la Sagra. (Chale) (Al final de Linces N.º 1)

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

INTERESTINGO E HIGIENO

por el médico especialista M. CRESCO, profesor del Instituto Rubio, de Madrid.—Horas de consulta, de 12 a 1 y de 3 a 5. SANTA LUCIA, 26 y 28, 2.º.

Sanatorio Gradaille

Cura y operaciones de la vista (calle de Compostela, número 6. Dr. BENAVENTE.—Consulta de 10 a 4.

Telegramas y Telefonemas

Servicio de nuestra correspondencia en Madrid

Propónese nacionalizar todas las industrias que tienen relación con la Marina

Añadió que solo se harán contratos con la administración cuando no haya más remedio.

Mostróse decidido a seguir las huellas de su antecesor.

De Santander

MADRID 31.

El trabajo en las minas

A causa de las fuertes lluvias hubo que suspender el trabajo en las minas.

El rey de paso

D. Alfonso pasó a pie por el Sardinero. Cumpliendo «orden» a los reyes.

El nuncio cumplimentó esta mañana a los reyes.

Conferencia con Dato

El ministro de Estado celebró una conferencia telefónica con el Sr. Dato.

Habló Quejana

MADRID 31.

Noticias oficiales.—Un incendio.—Por un sermón

Esta madrugada recibió 15 periodistas el subsecretario de Gobernación.

Dijo que reinaba completa tranquilidad en toda España.

Añadió que en Alcoy se quemaron seiscientos cincuenta. Créese que este siniestro fué casual.

En Burgo de Osma con motivo de la festividad de Santa Cristina había encargado el Ayuntamiento a un padre carmelita que pronunciase el sermón, lo cual se opuso el párroco.

Esto produjo gran excitación entre el vecindario y el alcalde, temiendo que se alterase el orden durante la función religiosa, distribuyó a los concejales entre el público, pero a poco de comenzar el sermón un hermano del párroco abofeteó a la autoridad local, deteniéndola.

También fueron detenidos los concejales.

La huelga de Bilbao

Deseo que se disipe pronto el horizonte político. El Sr. Dato va orillando los problemas pendientes. Yo le he ofrecido mi apoyo. Terminó recomendando a la directiva su aproximación a las izquierdas políticas.

Firma del rey

MADRID 31. El rey firmó hoy los decretos siguientes: De Marina

Disponiendo que se aplique al cuerpo de Infantería de Marina la ley de 15 de Julio de 1912, creando las categorías de brigadas y suboficiales.

Idem el ascenso al empleo inmediato de capellanes primeros que lleven dos años de servicio en los hospitales.

Propinando para el ascenso al capitán de fragata D. Eloy Montero Santiago, capitán de corbeta D. Rafael de la Guardia y alférez de navío D. Trinidad Matres.

Idem para el ingreso en el cuerpo de ingenieros navales con el grado de capitán de los alumnos D. Carlos Godina, D. Aureo Fernández, D. Augusto Miranda, D. José Rubi, D. Antonio Mas, D. Luis Ruiz, D. Jesús Alfaro, D. José Campos y D. Antonio Martínez.

Concediendo la cruz de primera clase, del Mérito Naval, pensionada, al alférez de navío D. Juan de la Piñera Galindo.

De Guerra Disponiendo que el general de brigada señor Hervás cese en el cargo de comandante general de somatenes de Cataluña y pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de artillería conde de Berbedel.

Nombrando comandante general de los somatenes de Cataluña al general de brigada Sr. Cavanaugh, que se hallaba en situación de cuartel.

Noticias varias

MADRID 31. La agresión del Kert Por consecuencia de la agresión de que fueron objeto algunas fuerzas de la policía indígena en las orillas del Kert, hubo ocho bajas.

Tres individuos de una de las más quearon muertos.

Tierras de regreso Llegaron a Madrid, procedentes de Valencia las fuerzas de infantería que habían ido allí con motivo de los últimos sucesos.

Choque con los nacionalistas Dicen de Bilbao que al regresar hoy los romeros de la fiesta de San Ignacio se encontraron con un grupo de nacionalistas, surgiendo una colisión.

Hubo palos, botifaditas y tiros.

Los proyectos de fomento

MADRID 31. El de organización agrícola Comprende este proyecto todos los servicios sociales y técnicos por este orden:

1.º Organización provincial.—1.º Servicios técnicos, en cuanto afecta a la administración.

2.º Servicios sociales; enseñanza y educación realizada por los Consejos provinciales integrados por las asociaciones agrícolas.

La enseñanza comprenderá los laboratorios, campo; de demostración y ciudades ambulantes. Su organización y sostenimiento corresponden a los Consejos provinciales, debidamente dotados.

Organización regional.—1.º Escuela de enseñanza en sustitución de las actuales Granjas, regidas por ingenieros agrónomos, con un comité formado por representantes de los Consejos provinciales y regionales.

2.º Inspección técnica de los servicios correspondientes al Estado.

3.º Delegación social desempeñada por personalidades de cada comarca, con la doble función de patronato cerca de los Consejos de información.

Organización social central.—1.º Consejo permanente. Su cometido es el de asesorar, relación y propuesta de cuanto convenga a la vida social.

2.º Consejo superior de fomento y reunión semanal de los Consejos provinciales para robustecer los acuerdos y armonizar su propósito para dirigir la labor educadora.

Extranjero

MADRID 31. Choque de vapores A doscientas cincuenta millas de Siracusa chocaron los vapores Rumania e India.

Los dos se hundieron, salvándose los tripulantes.

La guerra europea

FRANCOSES Y ALEMANES

MADRID 31. En un día de los socialistas En el Hotel Continental de París reunieron los delegados socialistas franceses, ingleses y rusos.

Acordaron convocar al proletariado de sus respectivas naciones a una conferencia socialista internacional que se celebrará en Stokholmo los días 9 al 16 de Septiembre.

Conferencia socialista internacional Del 28 al 29 de Agosto reunirá en Londres la conferencia socialista internacional.

LA LUCHA EN EL MAR

Buque torpedeado Telegrafían de Tánger que a veinte millas del Cabo Espartel fue torpedeado un buque por un submarino alemán.

En Austria

El kaiser en Lituania Comunican de Berlín que el kaiser visitó ayer el frente de Lituania, revistando a los vencedores del Smorgon y repartiendo entre ellos recompensas.

General muerto Telegrafían de Viena dando cuenta del fallecimiento del general Ivan Molan, que era inspector general de la caballería búlgara. Su muerte fue ocasionada por un ataque al corazón.

En Alemania

Alemania niega carbón a Suiza Dicen de Amsterdam que Alemania se niega a dar carbón a Suiza si ésta no suscribe el empréstito alemán.

En Inglaterra

Las condiciones para la paz Telegrafían de Londres que contestando a una pregunta hecha en la Cámara de diputados por Mr. Bruce Baylon sobre la declaración del Gobierno acerca de la política de anexiones, contestó Mr. Balfour que ya había expuesto en líneas generales cual era

Imposible es entrar ahora en detalles—agregó—prejudicando la labor de la conferencia de la paz.

Nadie puede prever las condiciones en que se encontrará el mundo cuando llegue el momento de la paz.

Intentar hablar de ello equivaldría a causar un perjuicio a la patria.

Sin embargo, debo repetir: Nada de política imperialista, nada de anexiones.

En Rusia

La crisis política Telegrafían de Petrogrado que continúan las negociaciones para constituir el nuevo Gobierno.

No se ha llegado todavía a un acuerdo por negarse Kerensky a dejar sin cartera a dos o tres ministros del actual Gabinete.

El presidente negóse a admitir la prelación del partido de los cadetes que quiere la dimisión del ministro de Agricultura.

El Gobierno ruso.—Ministros probables En los centros oficiales de San Petersburgo se asegura que el nuevo Gobierno se constituirá en la forma siguiente:

- Presidencia, Kerensky. Interior, Avinoff Kichuia Astrol. Guerra, general Korinoff. Marina, almirante Koltchah. Negocios, Mabukof. Vías y comunicaciones, Boulikof. Comercio, Kenevalof. Justicia, Tezlenko. Agricultura, Alksentroff. Trabajo, Skobole. Correos, Tschetelli. Hacienda, Bodolifof ó Avinoff. Viveres, Ivanof. Sanio Spudo, Kartachev.

A última hora se decía que Kerenski se encargará de las carteras de Guerra y Marina.

La situación de Grecia

La cartera de Guerra Dicen de Atenas que parece que de la cartera de Guerra se encargará el jefe de la misión militar Sr. Gruvan.

Teniente retenido Por noticias de París sábase que en Francia fué detenido un teniente de la legión helena por haber intervenido activamente en las jornadas del mes de Diciembre en Atenas.

América contra Alemania

La misión noruega De Washington comunican que la misión noruega estuvo ayer en el departamento de Estado para estudiar los acuerdos sobre la exportación de víveres a Noruega.

Comunicados oficiales

El francés de la tarde París.—Atacamós a las ocho de la noche en un frente de 1.500 metros al Sur de Royere y al Oeste de Epine de Chevigny.

Tuvimos éxitos, alcanzando nuestros objetivos.

Un contraataque alemán fué roto por nuestro fuego.

Aprisionámosle 167 soldados y dos oficiales.

En el sector de Hurtebise hubo intensa lucha de artillería.

No se registraron acciones de infantería.

En la Champagne, al Noroeste de Presnes, un golpe de mano enemigo, precedido de intenso bombardeo, lo hicimos fracasar.

En ambas orillas del Mossa gran actividad de artillería.

El alemán de la tarde Berlín.—Teatro occidental.—Ejército del príncipe heredero Rupprecht.—El máximo de violencia de la artillería continuó sin decaer durante la noche, alcanzando por la mañana grandísima intensidad el fuego granadeo.

Simultáneamente iniciáronse fuertes ataques enemigos desde el Iser hasta el Lys.

Ha comenzado la lucha de artillería en Flandes.

Ejército del príncipe heredero alemán.—En el Camino de las Damas los franceses atacaron al Sur y al Este de Firlain en una anchura de tres kilómetros, malográndose en casi todos los puntos.

En poder del enemigo quedaron dos brechas de poco volumen.

Teatro oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo.—Nuestras tropas registraron nuevos éxitos en sus movimientos de avance en la Galitzia oriental y en la Bukovina.

El río fronterizo de Zbrucz fué pasado más arriba de Husiatin hasta el Sur de Stala, en una anchura de 50 kilómetros, a pesar de la resistencia ofrecida por los rusos.

Los rusos rechazaron en un avance rápido al enemigo desde Zlota Lipa hasta más allá del Sereth septentrional.

Ayer, mediante un ataque brioso, apoderáronse de las posiciones (enlazadas defendidas por los rusos cerca de Nive, en las orillas del Zbrucz entre el Dniester y el Pruth.

Las tropas de los imperios centrales, avanzando hacia Cernovich, se apoderaron de las aldeas de Bregonza y Sualting.

Ejército del archiduque José.—Mediante un ingenioso asalto, los cazadores alemanes perforaron las posiciones de rearguardia rusas cerca de Nirmitz.

Debido a este movimiento obligamos al enemigo a desalojar la línea de Czeremosz, retirándose hacia el Este.

También en los Carpates Forestales y en la corriente superior del Sereth y a ambos lados del Moldava y Sacrava ganamos terreno.

En dirección Sur, a raíz de nuestros ataques, los rusos abandonaron las posiciones avanzadas del sector Nictetz-Anesci.

En las cordilleras de Berzokzer el enemigo sigue atacando.

Cinco veces atacó en Casinuliu sin obtener resultado.

Más al Sur uno de nuestros regimientos retiróse de la posición de una altura en dirección Oeste.

En el frente del general Mackensen y en el macedónico no ha variado la situación.

El alemán de la noche Berlín.—En Flandes, en un frente de 25 kilómetros, a ambos lados del Iser, rechazamos los primeros ataques de los ingleses.

Después de varios combates, con alternativas, ha sido contenida la ofensiva del enemigo para apoderarse de nuestras posiciones avanzadas.

En el Camino de las Damas rechazamos los ataques enemigos contra las posiciones elevadas junto a Cerny, quedando en nuestro poder más de 1.500 prisioneros franceses.

En el frente oriental continúa la lucha en las orillas del Dniester y del Pruth.

Bolsa de Madrid

Oscilación de valores del día 31

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cambios: París vista, Londres vista.

Arbitros Nortés, Alicante, Tabacos, Banco de España, Río de la Plata, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, Azucareras de España preferentes, ordinarias, obligaciones, Banco de Galicia y Banos Alres, M.L., Bolsas extranjeras, Banco Central Mexicano.

Espectáculos

FABELLON LINO COMPANIA MENDIZABAL-ROS A las 7 y 1/2 Sección vermouth

La divertida comedia en dos actos LA CONDESA X Butaca, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º. Medias entradas, 25 cts.

A las 10 SECCION POPULAR DOS OBRAS SANGRE GORDA LA CONDESA X Butaca, UNA pla. General, 30 cts.

SALON DEL PUERTO Linares Rivas, 43. Director: T. Fiolable. Maestro concertador: E. Fuentes.

PROGRAMA PARA HOY Exito colosal de la simpatísima y ovacionada artista EULALIA MENDIETA

La dirección de este favorecido concert prepara para muy en breve un SENSACIONAL DEBUT

Secciones de 10 a 12.—Ensayos de 3 a 5. NOTA.—Todos los domingos y días festivos GRAN SECCION POPULAR

A las tres y media de la tarde.

PARTICIPAMOS a nuestra distinguida y numerosa clientela, que esperamos recibir muy en breve varios cargamentos del insuperable carbón GALETA SIN HUMO, encontrándonos hasta tanto sin existencias de este combustible.

Unicos vendedores del carbón GALETA SIN HUMO Norberto Sánchez y C.ª. La Coruña

AMA DE CRIA con leche de un mes se ofrece. Informarán, Orzán, 36, 2.º

TRASPASO por enfermedad acreditado negocio de comidas y vino. Razon, calle San Roque, 10, bajo.

LAS ESTUFAS DE GAS Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio.

Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

COMERCIO DE VINOS.—Calle de San Andrés, número 72.—Esta casa, por entenderse directamente con los cosecheros, puede servir los vinos de Castilla, Rioja, Valdepeñas, del Bierzo, Valdeorras, el tan rico de Graffens (Lorica) más puros y más baratos que nadie. Hay Rioja clarete embotellado marcos S. M. a 2 reales botella sin casco.—Servicio a domicilio.—San Andrés, 72, Comercio de vinos.

Médico Rodríguez GARAS, 2 Rayos X.—Horas de consulta de 12 y media a 2 y de 5 a 8 tardé.

Doctor Gutiérrez Moyano Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electro-diagnóstico, Galvanización, Electro-lisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clásica, etc.

JUANA DE VEGA, 13-20. CONSULTA DE 11 y 1. Teléfono 245

Kiosco Alfonso RESTAURANT Servicio a la carta. Todos los días a las 2 1/2 y 7 de la tarde y a las diez de la noche, grandes conciertos por el cuarteto que dirige el conocido maestro Sr. de Luca.

Los domingos habrá también conciertos a las doce de la mañana.

Mantecados de Laujár Carne de Membrillo. Almendras garapiñadas. Confitería El Progreso REAL, 50 y 52

LO ÚNICO PARA EL CABELLO LOCION NÚÑEZ PIROTO Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

De venta en peluquerías y perfumerías y en el DEPÓSITO: CASA ROMAY, San Andrés

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER Consulta de once y media a una y media.—Idem convencional para forasteros. 18, REAL, 18.—LA CORUÑA TELEFONO 314

MÉDICO LENS.—Consulta general de 12 a 2 Consulta especial de Rayos X y electricidad médica de tres a cinco y media de la tarde Instrumental completo para toda clase de trabajos de la especialidad. Aparatos transportables para trabajo en domicilio ESTRECHA DE SAN ANDRÉS 2-2.º

Papel fumar "TORO" Viuda é hijos de Miralles

Don Ignacio Santamaría Blanco PRESBITERO, BENEFICADO DE LA R. E. I. COLEGIATA DE ESTA CIUDAD DAN GRACIAS a todas las personas que tuvieron a bien acompañar su cadáver al cementerio. Ruegan, de nuevo, se dignen asistir hoy, a las nueve de la mañana, a los funerales de entierro, y a las honras que se celebrarán el día 3, a las diez, en la iglesia parroquial de San Jorge, favor por el que repiten las gracias.

REUMA CURA PRONTA, POR REBELDE QUE SEA, ALIVIO A LA PRIMERA FRICCIÓN CON EL BALSAMO NEURALGINE

El BALSAMO NEURALGINE combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

El BALSAMO NEURALGINE cura el DOLOR INFLAMATORIO (hinchazón), REUMATISMAL, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.

El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos y neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

Fíjase en farmacias y droguerías

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, MOLETORES, MARMÓLES.

Puntos de venta en Coruña: Sucesores de J. Villar, Farmacia y Droguería, calle Real, número 188; D. Antonio Pardo Reguera, Real, 92, Farmacia y Droguería.

